

时评

文明之行 始于足下

□宋鹏伟

连日来,记者在公园、景点走访发现,人们的文明旅游素质在不断提高,但随地吐痰、乱扔烟头等“不拘小节”的举动仍时有发生,不仅“煞”风景,也影响了其他人的好心情。《太原晚报》8月24日)

不拘小节是褒义词,指一个人不拘泥于细节上的小事,心无旁骛、善于取舍,将大部分精力投入解决主要矛盾中。不过,在文明这件大事上,恰恰需要从小事做起、从点滴做起、从细节做起。

城市文明,像一座高塔,由无数普通人和万千小事组成。城市文明,又像看不到的风,通过具体的事才能感受到它。对外

地人热情好客,斑马线礼让行人,老人摔倒获众人搀扶……这些不算是大事,却映射了城市的文明形象。

作家梁晓声曾这样概括文化的内涵:根植于内心的修养,无需提醒的自觉,以约束为前提的自由,为别人着想的善良。日常“不拘小节”的人,没有养成文明行事的习惯和自觉,或者对文明缺乏认知,在缺乏提醒又无人监督时,往往放任自己的行为。说到底,类似不文明现象都是“顾小家,不顾大家”的表现,他们不是不知道这样做不好——不会在别人家随地吐痰,而是因为公共空间看不到具体的受害者,或

者说,由于利益受损者不是一人,不容易得到一对一的反对,做起来便毫无压力。缺乏公共责任和公民意识,是其根本原因。

不文明行为也会传染。就像第一个走应急车道加塞的,还会带动一批蠢蠢欲动者,把秩序搞得一团糟。同理,如果地上烟头遍布,乱扔烟头的人也会变多。破窗效应,说的就是这种现象。某种程度上说,正是他们和他们的行为决定了文明的下限。

文明之行,始于足下。人是环境的产物,在愈加亮丽与文明的城市中,每个人先从小处自律自省,才能让文明融入血液,加倍呵护与建设和谐温暖的“大家”。

“全面暂停进口原产地为日本的水产品。”

——日本政府无视国际社会的强烈质疑和反对,于8月24日单方面强行启动福岛核污染水排海。依据我国法律法规和世界贸易组织相关规定,海关总署决定自2023年8月24日(含)起全面暂停进口原产地为日本的水产品(含食用水生动物)。

(新华社)

“今年全国早稻总产量2833.7万吨,增长0.8%。”

——国家统计局23日发布的数据显示,2023年全国早稻总产量2833.7万吨(566.7亿斤),比2022年增加21.5万吨(4.3亿斤),增长0.8%。

(光明网)

“平台公司已公告下调抽成比例或会费上限,降幅1%至3%。”

——“截至7月底,各主要网约车平台、互联网道路货运平台公司均已公告下调抽成比例或会员费上限,下调幅度在1个百分点到3个百分点。”交通运输部运输服务司副司长韩敬华24日在交通运输部举行的新闻发布会上说。

(中国网)

“今年前7个月中非贸易规模1.14万亿元。”

——据中国海关统计,2022年中国对非洲进出口1.87万亿元人民币,同比增长14.8%。今年前7个月,中非贸易规模1.14万亿元,同比增长7.4%,延续了良好发展势头。

(央广网)

陶小莫/漫画

中国消费者协会近日发起“破冰行动”——中国消费者协会、中国商业企业管理协会倡议,饮品加冰需以尊重消费者合法权益为前提。

(中国新闻网8月23日)

假期托管需扩容提质

□薄 鸿

城市双职工家庭子女暑期去哪儿?记者近期调研发现,全国不少城市积极探索街道“带娃”模式:以场地换服务,以公益项目为依托,盘活各类辖区资源,解决部分中小学生的假期托管问题。“官方带娃”引来一片叫好,背后的管理压力却不可谓不大。从建立长效机制出发,街道托管服务仍面临“扩容提质”等方面挑战。《太原晚报》8月23日)

暑期托管服务解决了孩子暑期无人照管的难题,也帮助他们度过了一个安全、快乐、有意义的假期,值得点赞。

在街道的托管中心,孩子们的安全和日常生活有专人负责,娱乐和教育活动丰富多彩,如手工制作、体育游戏、艺术表演等,激发了孩子们的创造力和想象力,提高了动手能

力,扩大了“小朋友圈”。

暑期托管服务也有需要改进的空间。比如增加托管中心的数量和规模,满足刚需。对于安全和饮食,比如孩子乱跑容易发生安全事故、餐饮外卖质量难以控制等,这需要不断完善安全管理制度,明确参与托管服务相关人员的安全责任,并制定安全应急预案等,同时,提高孩子们自我保护能力,做到集中有监管、活动有措施,进出能统一。

暑期托管不仅要“托”,更重要的是“管”。既要给孩子们提供一个安全、快乐的场所,也要让托管服务有趣味、有吸引力。只有管得科学、管得精细,才能让家长托得放心、托得满意,才能不负重“托”,不负众“托”。

微评

投稿邮箱:tywbplb@163.com

社会主义核心价值观

爱国 敬业 诚信 友善
自由 平等 公正 法治
富强 民主 文明 和谐



太原市文明办